

从教育部《关于加强中小学心理健康教育的若干意见》颁发，到《中小学心理健康教育指导纲要》的正式颁布及修订，再到《健康中国行动——儿童青少年心理健康行动方案（2019—2022年）》《关于加强心理健康服务的指导意见》的出台，表明党和国家越来越重视学生心理健康问题。我国中小学心理健康教育事业从萌芽期、成长期，如今已进入发展的快车道，而个别地区、学校经历了一段漫长的探索、实践，逐渐形成了自己成熟、独特的心育模式和心育经验，推动了当地心理健康教育的发展。为此，本刊于2022年特推出“案例精选”栏目，让这些典型模式、经验在更大范围内起到引领、示范、辐射作用，惠及更多的学校、地区。本期与您分享“北京二中经验”，北京二中作为一所三百年老校，近年来整合校内外优质教育资源，创新工作模式，探索多种途径，发挥家庭和学校的教育优势，形成家校协同共育机制，提升了心育实效。

家校协同，提升心育实效

——北京二中依托家校合作促进学生心理健康

◎ 冀红杰 王晓磊 郭俊彬（北京二中，北京 100010）

关键词：家校协同；心育模式；学校经验

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684（2022）03-0065-02

“赫赫黉门馨百代地灵人杰厚德敬业，悠悠铎韵续千秋薪尽火传务实求真”。这幅书写于北京二中教学楼前的楹联，彰显着三百年老校英才辈出的文化底蕴，更闪耀着新时代二中人不断创新的教育激情。学校整合校内外优质教育资源，创新工作模式，探索多种途径，发挥家庭和学校各自的教育优势，形成家校协同共育机制，为学生心理健康保驾护航。

家校协同，需要家庭与学校相向而行、精诚协作，真正实现有质量的沟通与互动。北京二中从完善协同机制、搭建沟通平台、开展特色活动三个方面扎实探索，形成了具有二中特色的家校协同心育体系。

一、完善家校协同机制，落实家校心育功能

家长委员会是家校紧密联系、形成教育合力的平台和纽带。学校成立了家委会总会，各年级选出2~3名委员担任常委，统筹全校工作。各年级家委会设五个小组，包括法律援助组、信息监督组、家庭教育组、社会资源组和宣传报道组，分别负责一个方面的专门事务。家委会机构的细分和完善，使得委员们集中精力、各司其职，保障了家委会各项工作落实到位，在优化家庭教育理念、促进学生心理健康方面切实发挥了应有的作用。此外，学校对表现突出的“模范家长”进行定期表彰，邀请获奖家长组织家庭教育微论坛，通过示范引领，带动更多家长重视学生心理健康。

二、多元信息沟通平台，提升家校心育效能

学校建立了家委会微信群、班级微信群、公众号和4G直播课堂。通过这些平台，家长和学校实现了信息的即时共享和沟通。这些平台上讨论较多的话题，当属心理健康的家庭教育。从2006年起，学校就形成了“学生如需心理疏导，则其家长应先接受家庭教育指导”的理念和做法。多年的坚持，让众多家庭深深受益。2020年抗击新冠肺炎疫情期间，学校心理教师通过网络平台定期推送“家庭教育指导专题”，为家长与孩子居家期间和谐沟通、保持身心健康发挥了重要作用。

三、创新家校协作途径，提升家校心育成效

学校不断创新家校协同的途径，与家长达成教育默契，共同关注学生的身心发展和健康成长。

（一）“导师·家长茶叙会”，个性化指导学生发展

为了对更多学生进行身心发展的个性化指导，学校用定期召开的“导师·家长茶叙会”，取代了传统的家长会。通常一位导师指导着十名学生。在茶叙会上，导师可以针对每个受导学生的特点向其家长提出学业、生活、品行、心理等方面个性化指导意见。家长之间也便于相互切磋，分享家庭教育心得。茶叙会拉近了导师与家长、家长与家长之间的心理距离，成为促进学生个性化发展的有效共育形式。

(二)“校园开放日”，提升家长心育积极性

近年来，为了回应家长对校园生活的关切，二中以“校园开放日”取代了传统的开学典礼。开学第一天，学校邀请家长走进教室，与孩子同上一节课，或者共同参与一项教育活动；为高三考生和家长举办“心理调适及志愿选择”专家讲座；请高一家长参加学生的励志班会，明确学业目标，做好三年规划。“校园开放日”全方位展示了学校的教育教学资源、先进的教学设施、丰富的课程以及多彩的教育活动。这些都为学生的身心健康发展提供了有力的保障。家长能够深切感受到学校的诚意和用心，配合心育工作的积极性高涨。

(三)系列特色活动，助力学生心理健康

为了促进学生心理健康，帮助更多学生树立职业理想，实现自主规划和多元发展，学校借助优质的家长资源，推出家校协作系列特色活动。

“百位家长论坛”，邀请家长结合自身学习工作经历，围绕“职业选择与职业素养”等问题，为学生的职业规划提出具体且实用的建议。

“百位家长导师”，聘请热心家长担任学生心理健康和生涯发展导师，引导学生关注智力与社会性和谐发展，帮助学生树立积极的人生观、职业观和专业观，为学生的可持续发展奠定心理基础。

“走进百所职场”，发挥家长的专业优势和资源优势，提供实习单位，让学生通过参观、对话、体验，了解不同行业、企业的运作模式和新时代对人才的素质需求，使学生提升了学习动力，自我效能感显著增强。

“走进百位学生家庭”，是富有二中特色的家访形式。班主任带领学生一起来到同学家里进行家访，温馨融洽的气氛迅速拉近了彼此的心理距离。家长从孩子的老师和同伴那里更加真切地了解到孩子的在校表现，老师和其他同学也近距离了解到该同学的家庭生活面貌，对其心理特点和行为方式有了更多理解和包容。而尊重、理解和包容，对于促进心理健康、保持和谐师生关系、亲子关系和同伴关系是非常重要的。

“百封家书进校园”是学校坚持立德树人、发挥家庭心育功能的又一创新。在征集家风、家训过程中，很

多家庭高度重视，专门召开家庭会议，认真梳理家风、家训，并由家长郑重书写于纸上，以此激励孩子崇德向善、奋发有为，希望良好的家风能够代代传承。活动期间各班都要举行班会，分享家长写给孩子的家书，对家风和家训背后的故事加以探寻学习，引导学生从情感和价值观层面对父母的殷切期待更为认同。比起面对面的语言交流，这种见字如面、反复品读、潜移默化、润物无声的方式更能打动孩子的心灵。

(四)加强教师培训，提升家校心育实效

学校积极组织教师培训，主题涉及心理健康指导、家庭教育指导、学生发展指导等，鼓励班主任和学科教师通过与家长沟通普及心理健康科学理念、分享家庭教育科学方法，不仅帮助家长提升了教育自信，也促进了学生的心理健康。

四、经验启示

家校协同是实施心理健康教育的重要途径。北京二中构建了良性互动、优势互补、互相促进的家校关系，形成了一套行之有效、可资借鉴的共育体系。

(一)普及心育知识，提升心育理念

家校协同心育的前提，是唤起家长对心理健康教育的认同和重视。学校通过线上线下多种渠道向家长进行宣传普及，提供机会让家长之间互相切磋、榜样引领，帮助越来越多的家长真正认识到：青少年心理健康教育离不开家长的榜样示范、言传身教，离不开融洽的家庭关系、民主的家庭氛围，更离不开家校之间协同共育、密切合作。

(二)提供心育平台，发挥心育优势

学校开展的系列特色活动，为挖掘家长资源、发挥家长优势提供了平台，让家长扮演了心理健康教育、学生发展指导的重要角色，延伸和增强了教师校内引导的效果，真正实现了家校协同、合力心育。

(三)改进心育模式，完善心育体系

在家校共育过程中，学校对于传统的家委会、家长会、开学典礼、教师家访、只对学生进行心理疏导等传统工作形式进行了创新，形成了校本特色、行之有效的家校心育模式。面对新时代不断更新的教育要求，我们将保持创新和完善的勇气，为青少年心理健康教育的家校协作不断提供二中智慧。

总有一段人生，需要孩子自己扛

◎ 付昌勇（新疆鄯善县连木沁镇中心学校，吐鲁番 838200）

关键词：家庭教育；信任；自立

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2022)03-0078-01

说到教育孩子，我们每一个家长的愿望应该说都是非常美好的，而且对孩子的期望也很高。作为九年级孩子的家长，每当大家在一起的时候，讨论最多的话题，就是孩子的学习问题。孩子考上重点高中成了家长最大的愿望，其他的似乎都不重要。但我觉得，作为这个年龄段的“小大人”，孩子学会自立，学会处理一些问题，比提高学习成绩更为重要。作为家长，我们首先要相信孩子一定能够自立，平时多与孩子交流和沟通。试想一下，除了上小学之外，孩子在我们身边的时间并不多，那我们就应该早早地去培养孩子的自信和自立能力。

我至今还清晰地记得，在七年级开学那天，等办理完所有的入学手续以后，我带儿子去了宿舍，在整理好床铺，准备好好地给他交代宿舍生活的注意事项时，他却在这里坐坐，那里坐坐，甚至还爬到了上铺。看得出来，他对宿舍生活充满了好奇。于是，我便什么也没有说，在心理默默地希望他能早日适应住校生活。

在接下来的几个月里，儿子几乎每天给我打两三个电话，说得多是学校的伙食如何，而对我所关心的与新同学之间的交往问题却避而不谈。虽然孩子在电话那端极力地想掩盖什么，但“知子莫过父”，我清晰地感觉到，孩子想家了……就这样到了第二学期，儿子的电话渐渐地少了，我倒觉得很是欣慰，这说明他已经慢慢地适应了住校生活。

从这个例子可以看出，孩子并不像我们想象的那样脆弱，他们可以做很多事情，只是父母的爱有时剥夺了他们自立的能力。我们应该鼓励他们，相信他们，因为他们的能力和潜力是很大的。

要想让孩子早点自立，首先要从自理开始。我在培养孩子的自理能力时，从孩子小学一年级开始，就让他自己整理学习用品，并作好第二天的上课准备，我只做到提醒在先，早上出门前，如果还是忘记了，就再去收拾和整理，这样一来，势必就

会迟到，迟到的原因由孩子自己向老师解释。时间长了，孩子自然知道第二天上学前应作哪些准备。许多父母总是将孩子的日常生活照顾得无微不至。其实，父母没必要什么事都管，应该让孩子自己去做。例如，天冷的时候，不要先对孩子说“该穿大衣了”，而要让孩子自己在感受到寒冷后学会加衣服。孩子长大后，迟早会脱离父母的羽翼独立生活，因此，在孩子成长的道路上早些教会孩子自己照顾自己非常重要，家长应逐步放手。

其次，要适当地找“苦”给孩子吃。一个夏天的晚上，我和儿子一起从广场散步回来，儿子看到路边有人卖西瓜，就非要买一个带回家，我明确地告诉他：谁想吃，谁就提回家。看着儿子极不情愿提西瓜的样子，我没有丝毫动摇。虽然一路上歇歇停停，但是，提着一个几公斤的大西瓜，走了近两公里的路程，也不是一件容易的事。刚到家，儿子就迫不及待地把瓜切了，一边吃，一边说：“不容易呀！真不容易！”这样的事还有很多，如收拾房间、洗自己的衣服、自己去买药等，儿子现在都能做得很好。教育孩子，要相信孩子，大胆地放手，让孩子从力所能及的事情做起，不断进步；让孩子学会用正确的心态面对失败和挫折，不逃避责任；鼓励孩子大胆创新，勇于探索，培养自信心，遇事不人云亦云，自己拿出解决问题的办法。

父母是孩子的第一任教师。现实生活中，由于受家庭和社会不良风气的影响，一部分孩子总认为父母欠他们的，或者认为自立的年龄还未到，这时父母要及时加以积极引导。只有在经历了风雨和挫折后，孩子才能够成长，才能在面对人生选择的时候，做出正确的判断和选择。

总之，作为家长，要适时提醒孩子，每个人总要有一段人生，谁也靠不着，谁也靠不上，只有自己扛着走下去。

秦钟的迷失

——关注孩子在新环境中的心理变化

◎ 岳 炜（山东省泰山教育创新研究院，潍坊 261000）

关键词：《红楼梦》；解读；教育启示

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2022)03-0079-02

秦钟，字鲸卿，秦可卿的胞弟，《红楼梦》中昙花一现的人物。

此少年在第七回登场，第十六回去世，戏份不多，却颇值得玩味。

秦钟初次露面，形象极好，书中写他：眉清目秀，粉面朱唇，身材俊俏，举止风流，似在宝玉之上，只是怯怯羞羞，有女儿之态，腼腆含糊。

看来不像一般人物。连凤姐都说他，“把宝玉比下去了”。宝玉自己一见秦钟，也顿时自惭形秽，心里想：天下竟有这等人物！如今看来，我竟成了泥猪癞狗了。

可就是这样一个人物，却越来越不讨人喜欢，最终狼狈不堪，年纪轻轻就赴了黄泉。从备受喜爱到狼狈离场，秦钟到底经历了什么？这些经历对他的生命产生了怎样的影响？让我们翻开原著，跟随作者的笔墨，一睹究竟。

涩”的普通公务员，家境很一般。第七回中，十四岁的小秦被姐姐秦可卿带入宁国府，开始和宝玉等贵公子们有了交集。贾府的一切，对于这个没见过多少世面的少年来说，充满了新鲜感。于是，他的一举一动，尽是一个腼腆少年的局促和不安。书中写他：怯怯羞羞，有女儿之态，腼腆含糊。

在这种状态下，小秦第一次见到宝玉。他眼里的宝玉是这样的：形容出众，举止不凡，更兼金冠绣服，娇婢侈童。于是，就有了这样的心理活动：果然这宝玉怨不得人溺爱他。可恨我偏生于清寒之家，不能与他耳鬓交接，可知“贫窭”二字限人，亦世间之大不快事。

“贫窭”的意思，就是贫穷。此刻开始，贾府的富贵，让秦钟心生向往。而且，他开始厌恶自己的出身了。没多久，备受大家喜爱的秦钟要来贾府的私塾上学了。其父亲很是重视，只是宦囊羞涩，那贾家上上下下都是一双富贵眼睛，容易拿不出来，为儿子的终身大

秦钟的父亲是个“宦囊羞

事，说不得东拼西凑的恭恭敬敬封了二十四两贽见礼，亲自带了秦钟，来代儒家拜见了。

就如同今天，一位收入不高的父亲，拿着辛辛苦苦攒了很久的学费，满怀希望地把儿子送进了贵族学校。按理说，父亲的表现，也许会让孩子更加发奋地读书。但很多时候总是事与愿违——一个家境一般、出身普通的孩子，忽然置身于声色犬马的豪奢生活中时，容易迷失和沉沦。秦钟正是如此。一个爱慕虚荣的少年从此疯狂生长了起来。

这是秦钟的第一次迷失。

二

第九回，秦钟跟宝玉一起到贾府的家塾里上学。这一天，学校里发生了一场群体斗殴事件。起因是秦钟与同学金荣发生口角，向老师贾瑞告状，而贾瑞因顾忌薛蟠的势力，不敢秉公处理。所以，一场混战很快爆发了。

事情过后，宝玉的随从们又向贾瑞施压。贾瑞此时怕得罪了宝玉，就让金荣给秦钟赔礼道歉。一向盛气凌人的金荣因为没有显赫的家庭背景，只能忍气吞声，给秦钟磕了头，这才了事。

在这场闹剧里，秦钟看到的不只是同学们之间的打闹，更看到了每个人背后的权势角逐。可以说，通过这件事，淳朴少年秦钟第一次亲身体会到了权势带来的优越感，并且从此醉心于此。正如金荣事后所说：

“秦钟不过是贾蓉的小舅子，又不是贾家的子孙，附学读书，也不过和我一样。他因仗着宝玉和他好，他就目中无人。”

这话虽是气话，却也并非全无道理。

从这时起，秦钟和宝玉的关系愈加亲密。从宝玉这里，他享受着富贵权势带来的快感，而之前的淳朴、谨慎、腼腆都不见了。

这是秦钟的第二次迷失。

三

秦钟的姐姐秦可卿死了。贾府为她举行了盛大的送葬仪式，几乎所有人都忙得团团转。

此时，作为弟弟的秦钟在干吗呢？秦可卿停灵的铁槛寺旁边，有个馒头庵。秦钟在和一个叫智能儿的小尼姑偷尝禁果，被宝玉撞破后，他还有些恼怒。

这是第十五回里的情节，回目中就写明了“秦鲸卿得趣馒头庵”。私下里，他和这个小尼姑早有很多来往。文中说他俩：背地里多少幽期密约，俱不用细述。

也是从这时起，我们发现，秦钟这孩子确实越来越让人失望。之前是爱慕虚荣、醉心权势，现在是深陷情爱欲望的漩涡。

这是秦钟的第三次迷失。

四

从铁槛寺回来后，秦钟就病了。这一天，智能儿偷跑进城，来找秦钟。秦钟的父亲发现了两人的私情，大发雷霆，把智能儿赶了出去，又把秦钟狠狠责打了一顿。老父亲气得犯了旧病，几天后就去世了。

秦钟有伤病在身，又遭遇老父亡故，病势沉重，很快就去世了。这正是“秦鲸卿夭逝黄泉路”。直至离开这个世界前，他才从自己的迷失中醒悟：做人还是要脚踏实地。贪慕虚荣，醉心权势，沉迷情色，终究不能长久。

所以，临终前，他对宝玉说：

“以前你我见识自为高过世人，我今日才知自误了。以后还该立志功名，以荣耀显达为是。”

这是其用短暂的一生换来的领悟。可惜，宝玉也未能完全理解和接受。

秦钟，一个淳朴少年的迷失，一个年轻生命的消逝，给了我们这样的警示：

当一个孩子进入一个新的环境时，作为老师和家长，最应该关注的，是环境的变化是否对他的世界观、人生观、价值观产生了不良影响。同时，要拿出足够的时间和精力去帮助他调整好心态，以积极向上的姿态迎接学习、生活状态的变化。